2.2. Pomiar lepkosci za pomoc3a lepkosciomierza Hopplera.

1,2 — korki zamykajace rur¢ pomiarowa, 3 — poziomnica, 4 — plaszcz otaczajacy rure pomiarowa
wypehiony woda, 5 — rura pomiarowa, 6 — grzatka, 7 — n6zki do ustawiania poziomu, 8 — termometr.

Rys 1-14. Lepkosciomierz Hopplera.

a) przygotowanie lepkoSciomierza

- Lepkosciomierz nalezy ustawi¢ tak, aby pecherzyk powietrza poziomnicy znajdowat
si¢ w Srodku okienka,

- dolny otwor rury pomiarowej zamkna¢ korkiem metalowym

- rur¢ pomiarowg napetni¢ do wysokosci 25 mm ponizej gornej krawedzi badanym
produktem,

- kulka powinna by¢ odpowiednia, do gestosci i lepkosci badanego produktu
(optymalny czas opadania kulki miedzy kreskami A i B wynosi 200+-600 s. Jezeli
wynosi 60 s lub mniej nalezy uzy¢ kulk¢ o mniejszej srednicy)

- rur¢ pomiarowa zamkna¢ od goéry korkiem tak, aby badany produkt wyplynat przez
kapilarg i napelnit korek do wysokosci 3 mm ponizej gornej krawedzi.

- nalozy¢ pokrywke korka i zakrgci¢ nakretke.
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- plaszcz otaczajacy rure pomiarowa napeini¢ woda i ewentualnie podgrza¢ ja do
temperatury, w jakiej ma by¢ badany produkt.

b) Wykonanie oznaczenia

- pomiarem jest czas opadania kulki z A do B

- przeprowadzi¢ 5 pomiar6w, z czego pierwszy ma charakter orientacyjny.

¢) Wyznaczanie lepkosci

k — stata kulki [

g's

pk — gestos¢ kulki [g/cm3 ]

mPa-s-cm’

Lepkos¢ dynamiczna 1,

m=k(p,—p.)t

pc — gestos¢ produktu w temperaturze pomiaru [g/cm’]

t — $rednia arytmetyczna pomiar6éw czasu opadania kulki [s]

Dopuszczalna r6znica migdzy wynikami nie moze by¢ >2%.

Tabela parametréw kulki
: Przyblizona
Gestos¢ : : :
Nr kulki Materiat (masa Srednica [mm] WS Podzna{‘
wlafciwe) k lepkosci
i [Pa*s*cm’/gs]
1 szkto 22+24 15,81+0,01 0,007 0,6+8
2 Szkto 2224 15,60+0,05 0,08 7+60
Nikiel-zelazo 81 .
3 fa ks 2224 15,60+0,05 0,09 40-+60
Nikiel-zelazo 8,1 15,15+0,05 0,7 -
. lub szklo 22424 . 152402 0.7 ——
Nikiel-zelazo : 14,2+0,1 5,4 :
S S wiat 7:7+8.1 14.0£0.5 . 3600+47000
6 Nikiel-zelazo 77-8,1 11,0£1,0 35 12009 i
lub stal powyzej
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2.2.1. Wyniki pomiaréw.
Dane:

pc (Shell Helix) =0,79 g/cm’
pc (Lotos) =0,8 g/cm3
pc (nieznany) =0,81 g/cm3

p=2,4 g/cm3
k=0,7
Lepkosciomierz Hépplera
czas opadania kulki z A do B [s] : lepkosé
Badany olej éredr(x; S dynamiczna n
1 2 3 4 5 opadania (t=19,5 °C)
shell helix plus | 105,1 | 103,3 | 101,2 | 101,9 | 101,4 102,58 115,6
Lotos mineralny | 144,65 | 145,7 | 146,2 | 145,8 | 144,6 145,36 163,1
nieznany olej |110,36|111,69|110,44 | 111,23 | 111,59 111,062 123,6
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